
 

 
 

Provincia di Cuneo 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N. 12 del 09/04/2024  

 
Oggetto : 
D.Lgs. n. 42/2004 – L.R. n. 32/2008. RINNOVO CONVENZIONAMENTO CON 
L’UNIONE MONTANA VALLE VARAITA PER LA GESTIONE ASSOCIATA DELLE 
FUNZIONI RELATIVE AL RILASCIO DELLE AUTORIZZAZIONI PAESAGGISTICHE 
ED ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE LOCALE PER IL PAESAGGIO. 
APPROVAZIONE. 

 
L’anno duemilaventiquattro, addì nove, del mese di aprile, alle ore 18:30, nella 
solita sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio 
Comunale, in  seduta PUBBLICA ORDINARIA di PRIMA CONVOCAZIONE. 

 

Cognome e nome            Carica                                 
Pr.    As. 
PANERO Giovanni Carlo Sindaco  X 
PETTITI Giampiero Vice Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
BARALE Livia Michelina Consigliere  X 
GIORDANO Gabriele Consigliere  X 
MARENGO Gianfranco Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
PIANTINO Stefano Consigliere  X 
PANERO Carlo Antonio Consigliere  X 

Totale 10 3 
 

Assiste alla seduta l’Assessore esterno OLIVERO Simona  
 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario MAZZOTTA C. Donatella. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, PANERO Giovanni Carlo nella sua 
qualità di Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta 
dispone la trattazione dell’oggetto. 

 



Illustra il SINDACO e lascia la parola al Consigliere QUAGLIA che illustra nel dettaglio 
l’intervento.  

 
Il Consigliere VALLOME: come tutti i consiglieri ben sanno noi siamo sempre a favore 
della collaborazione con altri Comuni specie per i piccoli per ottimizzazione dei servizi. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PREMESSO CHE: 
 

- la Regione Piemonte in data 1 dicembre 2008 ha promulgato la legge n. 32 
“Provvedimenti urgenti di adeguamento al decreto legislativo 22 gennaio 2004, n. 42 
(Codice dei beni culturali e del paesaggio, ai sensi dell’articolo 10 della legge 6 luglio 
2002, n. 137)”; 
 

- la finalità di detta Legge Regionale è l’adeguamento ed il coordinamento della 
legislazione regionale ai nuovi principi introdotti in materia di tutela paesaggistica dal 
D. Lgs n. 42/2004 citato; 
 

- al comma 1 dell’art. 3 della Legge Regionale sono elencati gli interventi per i quali 
la Regione è competente al rilascio dell’autorizzazione paesaggistica, mentre il 
comma 2 del medesimo articolo prevede che per ogni altro tipo di intervento diverso 
da quanto previsto al comma 1, l’autorizzazione paesaggistica è delegata ai comuni, 
che si avvalgono delle competenze tecnico scientifiche della commissione locale per 
il paesaggio; 
 

- al successivo art. 4 della Legge Regionale, come integrato con D.G.R. del 1 
dicembre 2008 n. 34-10229 e successiva D.G.R. 16 dicembre 2008 n. 58-10313, ai 
sensi dell’art. 148 del D. Lgs n. 42/2004, vengono stabilite le condizioni ed i criteri per 
la costituzione della commissione locale per il paesaggio, da istituirsi preferibilmente 
in forma associata; 
  

-  per garantire maggior efficacia nelle valutazioni alle quali la Commissione Locale 
per il Paesaggio è chiamata ad esprimersi e tenuto conto anche dei vincoli di natura 
programmatica e finanziaria e dei principi di economicità e semplificazione dell’attività 
amministrativa, la Regione auspica che i Comuni, stante anche la loro dimensione 
territoriale, costituiscano le Commissioni locali per il paesaggio in forma associata tra 
più comuni contigui, come espressamente richiesto anche nella legge regionale; 
 

- come indicato nelle disposizioni regionali, i Comuni nel costituire queste 
aggregazioni dovranno verificare di appartenere al medesimo ambito di paesaggio, 
così come individuati dagli studi propedeutici alla redazione del Piano Paesaggistico 
Regionale o di ricadere nella stessa area parco o, comunque, interessati da 
analoghe finalità di salvaguardia e valorizzazione di specifici sistemi di rilevanza 
paesaggistica sovralocale (quali ad esempio: l’appartenenza ad una medesima 
Comunità Montana o Comunità Collinare, la sussistenza di caratteri paesaggistici 
comuni, la presenza di un bacino idrografico, la presenza di particolari e riconoscibili 
caratteri storico-culturali-insediativi, etc..); 
  
-  la scelta di associarsi consente non solo una maggiore efficienza amministrativa 
(si riduce il numero delle Commissioni locali per il paesaggio) ma, soprattutto, una 
più idonea ed efficace azione di salvaguardia e valorizzazione delle specifiche 



connotazioni del paesaggio, garantendo sinergie e coerenze di maggiore respiro non 
perseguibili tramite una politica di tutela costretta esclusivamente entro i confini 
amministrativi comunali; 
 

-  dal 31.03.2009 con D.C.C. n°15, questo comune è convenzionato per le 
medesime finalità, l’ultimo rinnovo è avvenuto il 07.05.2019 con D.C.C. n°22 ora in 
scadenza; 
 

RILEVATO CHE: 
 

- l’Unione Montana Valle Varaita ha segnalato in data 06.03.2024 l’imminente 
scadenza della convenzione, giugno 2024 e pertanto la necessità di rinnovarla, 
mantenendo invariati i costi di gestione del servizio (annuali a comune € 500,00); 

- il D. Lgs. 267/00 prevede l’esercizio delle funzioni e servizi comunali attraverso 
forme associate di Enti locali; 
 

- la L.R. 16/99, così come modificata dalla L.R. 19/2008, agli articoli 3, 4 e 6 , 
promuove e definisce l’associazionismo tra Comuni e Unioni Montane al fine di 
favorire lo sviluppo economico, sociale e culturale del territorio regionale; 
 

VISTO: 
 

- lo schema di convenzione pervenuto il 06.03.2024 al protocollo, per la gestione 
associata della Commissione Locale per il Paesaggio, costituito da una premessa e 
da numero 21 articoli, predisposto a tal fine ed allegato alla presente per farne parte 
integrante e sostanziale; 
 
Acquisiti i pareri, favorevoli, in ordine alla regolarità tecnica e contabile, resi dai 
responsabili dei servizi interessati, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000; 
 
Con separata votazione unanime, favorevole, palesemente espressa per alzata di 
mano 

 
D E L I B E R A 

 
1) Di approvare, per le motivazioni evidenziate in premessa, la Convenzione per la 

Gestione Associata delle funzioni relative al rilascio delle autorizzazioni 
paesaggistiche ed istituzione della commissione locale per il paesaggio, tra la 
Unione Montana Valle Varaita ed il Comune di Verzuolo nel testo che si allega 
alla presente per farne parte integrante e sostanziale e di trasmettere la presente 
all’Unione Montana entro il 31.05.2024; 

 
2) Di dare mandato al Sindaco, in qualità di Legale Rappresentante dell’Ente, di 

sottoscrivere la suddetta Convenzione, apportandovi, se del caso, le modifiche di 
carattere non sostanziale che si rendessero necessarie. 

 
 
 



 

 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

  PANERO Giovanni Carlo 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
Firmato digitalmente 

 MAZZOTTA C. Donatella 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa 

 

 
 

 


